

浅谈野生动物保护管理现状与对策

陈成峰

潍坊市自然资源和规划局寒亭分局

DOI:10.12238/eep.v3i10.1064

[摘要] 随着人们对生态环境保护工作的日益重视,加之近年来全球性疫情不断爆发,野生动物保护逐渐成为备受社会关注的热点领域。我国国土面积广阔,拥有多样化的地形地貌及气候,野生动物资源极为丰富。为切实保障生态环境,我国出台了一系列野生动物保护法规,起到了一定的促进作用。但从当前的整体管理现状来看,依然存在亟需解决的问题。本文首先分析了野生动物保护管理现状及存在的主要问题,其次提出了相应的解决对策。

[关键词] 野生动物保护; 管理现状; 对策

中图分类号: J522.2 **文献标识码:** A

前言

野生动物是生态系统中必不可少的一环,维护着生态系统的正常运转,只有做好野生动物保护,使其能够发挥出生态链的作用,才能解决当下严重的生态环境问题。我国国土面积广阔,气候呈现出多样性特征,使得野生动物分布极为广泛,种类及数量均处于世界前列。在生态环境逐渐恶化的大背景下,如何做好野生动物保护工作已成为相关部门亟需解决的重点问题。据此,我国出台了一系列野生动物保护法规,但从现实角度来看,当前的野生动物保护工作仍然存在一定的弊端。

1 野生动物保护管理现状

我国陆地面积广阔,野生动物种类极多,数量可达2000余种。其中以鸟类数量为最多,约占50%左右,其次为哺乳类动物,占比为20%,爬行类动物约为12.5%,受到国家保护的珍稀野生动物有355种。随着生态环境保护意识的提升,我国先后出台了各类保护措施,现已取得了一定成效。某些地区野生动物种类及数量均较为丰富,我国为加强区域内的野生动物保护,专门设立了各类保护区,这对于促进工作进展有着积极作用。我国极为重视野生动物保护工作,但由于受到多方因素的共同影响,仍然存在一定的问题,需在今后的工作中不断总结经验,

逐步加以完善。这主要表现在以下方面。

1.1 野生动物保护认知不足

由于每个人的自身素质有所差异,某些人并不能意识到野生动物保护的重要性,更无法理解此项工作的内涵。这使得野生动物保护出现了一定的阻碍,不能从根本上扭转工作不力的局面。如林业部门仅从自身角度出发,为保护林业资源,片面忽视了对林地内野生动物的保护;另外某些人一味迷信野生动物的营养价值,认为珍稀动物滋补效果更为突出,使得野生动物交易市场屡禁不绝;有些人将珍稀动物制作成艺术品及皮包、服装等。这些举动对自然生态环境平衡产生了极大的影响。

1.2 政策法规不完善

我国在1988年即制定出了《中华人民共和国野生动物保护法》,并先后进行了四次修订。此部法律对于保护野生动物起到了明显的作用,但由于某些方面存在不合理之处,仍需在今后的工作中视情况不断进行修正。例如在人工饲养野生动物方面,仍然没有制定出较为具体的制度,存在一定的政策漏洞。

1.3 野生动物保护管理专项资金不足

在现今情况下,由于在野生动物保护中的危机意识不足,保护资金较为缺乏,使得野生动物保护工作无法真正落

实到位,在工作进程中会遇到较多的实际困难。针对此种状况,相关部门需积极研究相应的措施,建立起完善的产业系统,保障资金来源。

1.4 野生动物资源利用过度

随着自然环境逐渐恶化,人们普遍提升了环境保护的意识。但从整体来看,仍然存在一定程度的生态环境破坏现象。某些企业为追求更高的利润,不惜损害生态环境,过度开发宝贵的野生动物资源。另外由于森林植被的破坏现象极为严重,造成野生动物的生存空间被进一步压缩。这使得野生动物的种类及数量呈现出快速下降的趋势,某些极为稀少的野生动物甚至面临灭绝的危险。在相关治理措施不到位且人们的法律意识普遍不强的现状下,野生动物保护工作迟迟无法取得实质性进展。以野生梅花鹿为例,我国境内自古以来即存在大量的野生梅花鹿,在全国各地均有着广泛分布,但由于野生动物保护不力,使得野生梅花鹿的生存状况不容乐观。随着保护意识逐渐增强,近些年开展了大规模的人工繁育及饲养工作,在一定程度上扭转了野生梅花鹿的生存困境,但野生梅花鹿仍然属于濒危动物,需在今后的工作中进一步强化相应的保护措施。

2 野生动物保护管理对策

2.1 加强野生动物保护认知

国家对生态环境保护工作高度重视,野生动物保护工作也要顺应时代趋势,积极研究相应的管理措施。要从根本上扭转人们的认知,使人民群众能够意识到野生动物保护工作的重要性,从而自觉抵制各类野生动物制品。为实现上述效果,相关部门需不断强化此项工作的宣传力度,积极引导人们转变传统思想观念。重点在山区等野生动物资源丰富的区域内开展宣传工作,从政策法规、环保理念、产业转型等方面入手,积极引导人们自觉遵守野生动物保护措施。待人民群众形成野生动物保护意识后,可积极联合人民群众,共同对区域内的野生动物资源进行摸查,减轻政府部门的工作压力,使排查结果更为准确。还要营造出适合野生动物生活的环境,建立起野生动物保护区。

2.2 完善野生动物保护管理的法律法规

开展大范围的野生动物保护工作必然会触及某些人的利益,因此需借助于严格的法律法规对其行为进行约束。相关部门应成立起野生动物保护法规工作小组,通过充分调查全国各地的野生动物保护现状,将其中具有极强借鉴作用的因素加入到法律法规之中,使其更具有现实意义。待法律法规基本完善后,可主动介入到各类违法案件之中,在一定时间段内观察法律法规的实施作用。另外还应强化相应的惩戒力度,维护法律尊严,对涉及野生动物保护方面的违法案件绝不姑息。野生动物管理不善极

易造成严重的公共卫生事件,针对此种状况,我国于第十三届全国人大常委会第二十二次会议上审议了《中华人民共和国野生动物保护法(修订草案)》,迈出了完善相应法律法规制度的坚实一步。

2.3 加大财政扶持力度

当前的野生动物保护工作面临着资金来源渠道单一的困境,虽然国家每年均会将野生动物保护资金纳入到财政预算中,但由于资金额度有限,无法从根本上解决资金不足的困境。为扭转此种不利局面,当地有关部门需进行深入调研,认清自身优势,大力发展本地特色产业。政府要积极引导野生动物工程的建设趋势,加大相应的财政投入,使更多有志于从事野生动物工程的企业及个人参与进来,企业可以借助于政府制定的各项优惠政策,积极引入先进技术及理念,获得全新的发展空间,使自身产品种类更为丰富,满足市场多元化的需求。

2.4 做好濒危野生动物的保护工作

由于某些野生动物具有一定的药用价值,人们为获取到更为可观的经济效益,大量捕杀此类野生动物,使其种群数量不断减少。在此种状况下,可通过人工饲养的方式,使具备一定药用价值的野生动物整体数量得到保障。同时也应该积极研究及寻找替代品,如借助于生物技术合成的方式,不仅能够满足药品使用需求,还能够使野生动物得到有效保护。另外,要建立起成熟的濒危野生动物的保护体系,兴建各类野生动物保护区。如卧龙自然保护区、可可西里自然保护

区、九寨沟自然保护区等,这些风格各异的自然保护区在濒危野生动物保护方面发挥出了巨大作用。还有一些野生动物保护采取了跨国合作的方式,如在保护东北虎方面,我国与俄罗斯签署了2019年至2021年的“合作行动计划”,双方达成了东北虎跨境研究的一系列共识。

3 结语

为进一步做好环境治理工作,应在新形势下不断加强野生动物保护工作的研究,通过出台及修订一系列相关法律,将野生动物保护上升到新的高度。但由于某些客观因素的阻碍,使实际工作中仍然出现了一定的不合理之处,如相关工作人员对野生动物保护重视不足、法律法规不能紧跟新趋势、新问题、专项资金无法及时落实到位等,亟需在今后的工作中予以解决。野生动物保护部门需做好相关政策的宣传,从根本上扭转人民群众的认知偏差。另外还要在实践中不断探究法律条款的完善策略,加大野生动物违法犯罪的惩处力度,还应积极争取国家财政支持,保障相关经费充足,发挥出野生动物保护措施的作用。

[参考文献]

- [1]马甜,程延莉,蔡静静.浅析野生动物保护现状与自然保护区管理策略[J].农家科技(下旬刊),2019,(002):257.
- [2]齐欣.我国野生动物保护现状及对策探析[J].畜禽业,2020,31(5):43.
- [3]王心瑜.如何做好野生动物的保护与管理工作[J].农村实用技术,2019,(8):68.